



全力提升文化建设 助推旅游产业跨越

提高整体竞争力 全面建设新景区

要把登封变成文化名市

——访登封市委书记张学军

今年旅游总收入力争突破20亿

——访登封市市长吴福民

本报讯(记者 李晓光)在采访登封市委书记张学军时,他告诉记者:近些年,从省委到郑州市委对加快文化建设都非常重视,提出了“由文化资源大省向文化强省跨越”和“奋力实现文化发展新跨越”的历史任务。作为历史悠久、文化灿烂、底蕴深厚的登封市,更是这样。“嵩山少林文化”特别是武术文化已经走出国门,走向世界。必须高度重视,采取有力措施,切实把登封市的文化事业和文化产业提升到一个新的水平。当前和今后一个时期,要着力抓好以下几方面的工作。

一是要研究制定加快文化事业和文化产业发展的政策措施。注重体制机制创新,加大财政投入和政策扶持力度,充分发挥市场配置文化资源的基础性作用,充分发挥高新技术对文化事业和文化产业的推动作用,大力发展公益性文化事业和经营性文化产业。积极开发和培育文化市场,建立多元化投资机制,逐步形成由政府

导向性投资为基础、企业和社会投资为主体的多元化投资体制,实现登封市从文化大市向文化强市、文化名市的跨越。二是要加快文化元素植入旅游产业的步伐。从某种意义上讲,文化是旅游的魂,旅游是文化的形。文化产业与旅游产业相互依存、相互促进。登封是旅游城市,要实现文化资源优势向文化产业优势转化,就必须把文化旅游产业作为文化产业的主导产业、动力产业来抓。我们要继续打造一批文化旅游精品项目。要以成功推出《禅宗少林·音乐大典》大型实景剧为契机,着力打好“少林牌”、“武术牌”,加大嵩山文化资源的开发力度,高起点规划建设嵩山文化苑和中岳文化苑,策划编排“武则天封禅大典”、“少林动漫娱乐城”、“嵩山世界地质公园4D动感影视城”等演绎和文化节目,打造一批新的文化旅游品牌,真正把我们的文化资源优势转化为文化产业优势。

本报讯(记者 李晓光)2007年,登封将以打造旅游目的地城市为目标,积极实施“大文化、大旅游、大市场、大产业”战略,进一步提升登封旅游的知名度和竞争力,全面推进新景区建设——这是记者在采访登封市市长吴福民时所听到的话。

加快完善景区规划,与城市总体规划相协调,加紧报批《嵩山风景名胜区总体规划》,科学编制完成《登封市旅游产业发展总体规划》、《登封市全国重点文物保护单位保护发展规划》等总体规划和详细规划,形成“一中心六景区”的旅游发展格局,全力打造旅游目的地城市。加强旅游基础设施建设,加大投入力度,重点搞好中国嵩山音乐大典《禅宗·少林》二期、少林景区“三园一坛”、嵩山峻极阁和嵩山登山步道两侧小品景点规划建设,加快少林景区供排水、排污、电力、通信管网等配套设施建设,开发建设八龙潭、九龙

潭景区。高品质搞好景区绿化美化工程,改善登封旅游生态环境,提升景区品位。嵩山少林旅游集团有限公司已顺利组建,力争1~2年内使嵩山少林旅游集团有限公司上市。加大旅游宣传营销力度,借助主流新闻媒体和网络媒体,加强对旅游项目的策划宣传,形成登封旅游宣传促销的持续效应。充分发挥旅行社在宣传推介中的作用,对成绩突出的旅行社给予重奖。精心策划旅游节庆活动,使之成为展示登封旅游的重要载体。加强与周边城市的合作,实现“资源共享,优势互补,客源互送,市场共赢”。拉长旅游消费链条,坚持城区、景区联动,提升第三产业整体发展水平,实现登封旅游由“门票经济”向“产业经济”的转变,推进登封由旅游大市向旅游强市的转变。2007年,力争旅游人数突破500万人次,旅游直接收入突破2亿元,旅游总收入突破20亿元。

登封旅游：潜力无穷 前景广阔

——第十九期全国旅游局长研讨班旅游局局长一席谈

■ 本报记者 李晓光 通讯员 韩心泽 赵晓娟

5月22日开始,来自全国各地的28个旅游局局长将在登封进行为期4天的关于旅游产业发展的学习和研究。据了解,这次研讨班在登封召开,是近年来国家旅游局首次在县级市组织的国家级旅游行业的研讨学习。

国家旅游局为何选择在登封召开国家级旅游行业研讨会,各地局长对登封文化旅游资源了解程度如何?对其城市、景区环境、设施感受如何?如何看待登封旅游发展前景?有何良方妙法做强登封旅游?记者就这些问题采访了参加研讨会的国家旅游局人事劳动教育司司长李悦中和省内外四位旅游局局长。

国家旅游局人事劳动教育司司长李悦中:
要从登封带点“功夫”回去

李悦中首先介绍了这次研讨会研讨的主题:围绕“十一五”期间旅游业在经济社会发展中的地位和作用。通过研讨,进一步认识旅游业在服务业中占的比重,对目前旅游行业出现的新的特征和状况寻求新的工作思路和方法。

为什么会址选择在登封?李悦中列举了几个数字:2006年,登封全市接待中外游客413万人次,旅游直接收入首次过亿,达1.2亿元,旅游总收入超过15亿元。李悦中说,在内地一个县级市,是十分难能可贵的。更重要的是,登封的人境游客近年来一直保持在8.8%,比例是河南省之最。要知道,一个地区旅游业发展水平的高低,入境游水平是最重要的指标。由此可以看出,登封市的旅游发展水平,可以作为河南的代表。他说:“这两年,河南充分挖掘和利用丰富的旅游文化资源,大打文化牌,旅游行业保持了快速发展,这种趋势,集中体现在登封。登封文化旅游资源丰富,潜力无限,登封的发展水平,预示着河南的旅游产业发展的未来。所以,全国的旅游局局长要学习借鉴河南近年旅游业的快速发展经验,推动各地旅游业的快速发展,选择登封召开研讨会,无疑是最好的选择。”

福建省旅游局副局长李毅强:
希望登封与福建加强互动

作为来自南部沿海发达地区的旅游局长,李毅强首先谈到登封的城市环境:“我是第一次到登封,一进入这个城市,就感觉绿意盎然,到处一派生机勃勃的景象。旅游基础设施很完善,酒店的管理和接待相当不错,就拿我住的酒店来说,不敢相信内地县级市有这样的服务水平。交通也很便利,公路四通八达,尤其几条高速修得气派。街区有的还保留着八九十年代的痕迹,显得文化积淀、历史积淀相当深厚;相关部门旅游宣传意识也很强,宣传品选择到位,可以说,整个城市很有发展潜力,与福建旅游业有很强的互补性。希望能够通过实地研讨借鉴,了解信息的动态,增强两地的互动。”

谈到旅游资源,李局长对登封开发利用少林品牌的做法和成绩十分赞赏:“围绕嵩山少林品牌,登封在旅游线路上已形成不同的侧重点、闪光点和宣传点,有助于国际交流和互动。很值得我们福建学习。”

贵州省旅游局副局长杨俊:
旅游资源要加强宣传

这位从西部省份远道而来的旅游局长坦言:“在没来登封之前,我只知道在这个地方有功夫发源地——少林寺。来之后,经过有关人员介绍,才发现一个县级市也有这么多的景点,还是中国第一大文物(县级)市,拥有国家级文物保护单位16处。汉三阙、观星台、中岳庙、嵩岳寺塔、嵩阳书院等等。在不足10平方公里范围内,就荟萃了释、道、儒著名圣地,这在中国的名山大川中是独一无二的。这些在激发起我更深地了解登封的渴望的同时,也深感登封要加强对这些旅游资源的宣传力度。”

郑州市旅游局局长岳俊华:
研讨会将激发郑州旅游业上台阶

岳局长对研讨会能在登封召开感到满意和激动,她说:“登封作为全国的县级旅游城市,旅游资源丰富,特别是少林寺是国宝级的资源、世界级的旅游品牌。郑州、登封怎样发展好旅游这一新兴行业,在理论上、实践上都待探讨,这次研讨班活动对旅游系统的管理干部是一种适逢其时的机遇。”

谈到对登封旅游业发展的建议,岳局长说,登封旅游业当前要突出抓好文化旅游产业,切实加强四方面的努力:“一是加大政府的扶持力度,要出台更多的优惠政策;二是加强规划引导,并保证能稳步实施;三是要进行系统性研究,最好吸引顶级专家学者加盟;四是加大宣传推介力度,打好嵩山少林牌。”

洛阳市旅游局局长魏立峰:
洛阳和登封要搞好联合

在省内外旅游行业以健康闻名的魏立峰侃侃而谈:“我到登封参观旅游业已有无数次了,每一次来都有新的惊喜。我是在报到的前

一天下午提前到达登封的,并独自去嵩山世界地质公园参观了一下。我感觉,登封的城市环境更干净、整洁、卫生了,酒店服务更到位、设施更规范了,登封市旅游局准备的宣传品、地图、资料也很充分。我们洛阳将争取和登封搞好区域联合、产品联合,进一步形成客源互换、共同发展的友好关系。

谈了登封的成绩,魏立峰也直言内地

旅游产业发展的不足之处。“现代旅游业关键还是怎样留住游客,多留游客,让游客不仅游好,更要住好、吃好、玩好,这些都需要综合协调发展,一手抓景区景点,一手抓餐饮住宿,全力打造旅游目的地城市。有了现代服务业的充分发展,游客到登封自然不会还只游少林,其他优秀景点很快会带动起来。”

相关链接

2006年,登封市接待中外游客413万人次,旅游直接收入1.2亿元,旅游总收入超过15亿元。

今年1~4月,登封市共接待游客177.66万人次,同比增长4.9%,门票收入3647.84万元,同比增长

4.2%。
今年五一黄金周期间,登封市各主要景区(点)共接待中外游客47.3万人次,与去年同期相比增长16.7%;门票直接收入1604万元,同比增长14.7%;其中入境游客11960人次,与去年同期同比增长30%。



少林名剧



嵩阳书院



少林功夫名扬天下



音乐大典



深山古寺

登封之最

1.文物之乡——全国现存文物史迹最多的县(市)

我市境内现存文物史迹1127处,其中全国重点文物保护单位16处,已发掘各类文物珍品6700多件。史学家称登封“伸手摸住秦砖瓦,抬脚踏响汉文化”。

2.少林寺——我国现存最早的禅宗寺院
始建于北魏孝文帝太和十九年(公元495年),北魏孝明帝孝昌三年(公元527年),印度僧人菩提达摩来到少林寺,广收信徒,传播大乘佛教,后人称达摩为“禅宗初祖”,称少林寺为“禅宗祖庭”。

3.塔林——我国现存古塔数量最多的塔墓群

塔林是我国古代砖石建筑和雕刻艺术的宝库,现存唐至清代砖石墓塔240余座,1996年,被国务院确定为全国重点文物保护单位。

4.观星台——我国现存最早的天文建筑
建于元代至元十六年(1279年),不但是中国现存完好的最早的一座天文建筑,也是世界上现存最早的天文台之一。郭守敬在此编制出了当时世界上最先进的历法——《授时历》。1961年,被国务院确定为全国重点文物保护单位。

5.嵩岳寺塔——我国现存最古老的佛教砖塔

建于北魏正光三年(公元522年),为密檐式砖塔,高40米,下部塔围33米。虽经1400多年风雨,至今不倾不斜,完整无缺。1961年,被国务院确定为全国重点文物保护单位。

6.中岳庙——五岳中现存规模最大的道教庙宇建筑群
始建于秦,清朝乾隆年间按照北京皇宫布局重修,素有“小故宫”和“道教第六洞天”之称。庙内现存明清建筑400余间,金石文物百余件,汉至清代古柏300余株。

7.将军柏——我国现存树龄最长的古柏
嵩阳书院院内的“大将军柏”、“二将军柏”,相传为汉武帝刘彻所封,均为原始柏。其中,“二将军柏”高约20米,周径13米,虽躯干龙钟,仍生机旺盛,经林业专家考证,至今已有4000多年树龄。

8.法王寺——我国最古老的佛寺
创建于东汉明帝永平十四年(公元71年),背依玉柱峰,三面环山,合抱如椅,有“嵩山第一胜景”之誉。

9.永泰寺——我国现存的始建年代最早的尼僧寺院

创建于北魏孝明帝正光二年(公元521年),因孝明帝之妹永泰公主入寺为尼,故名,是和少林寺一脉相承的禅宗尼寺。2002年,被国务院确定为全国重点文物保护单位。

10.汉三阙——我国现存最古老和保存最好的庙阙

汉三阙分别指太室阙、少室阙、启母阙。1993年,中国在申请奥运会主办权时,向世界奥委会展示了中岳汉三阙上雕刻的蹴鞠图像,证明足球源于中国,轰动世界。

11.净藏禅师塔——我国现存最古老的八角形砖塔

建于唐天宝五年(公元764年),砖泥结构,亭式建筑,十分精巧别致,具有重要的古建筑研究价值,现为全国重点文物保护单位。

12.武术之乡——全国最大的武术人才培养基地

登封境内现有各类武术馆校83所,到这里习武的学员每年保持在近5万人。

本版图片由本报记者 许大桥 通讯员 王晓慧 摄

